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Україна належить до провідних експортерів зерна на світовому ринку, а 

зернове господарство виступає однією з ключових галузей агропромислового 

комплексу, що істотно впливає на формування продовольчих і кормових 

ресурсів, а також на економічний розвиток держави загалом. За інформацією 

ФАО, близько 12,5% населення планети щоденно потерпає від голоду, тоді як 

майже 17,0% відчуває нестачу життєво важливих мікроелементів [1]. Отже, 

проблема глобальної продовольчої безпеки має комплексний характер, 

виходячи за межі економіки та набуваючи геополітичного значення. Хліб при 

цьому є не лише базовим продуктом харчування, а й символом національної 

безпеки та стабільності держави. 

Останніми роками простежується стала тенденція до підвищення 

температури повітря, що супроводжується зростанням частоти екстремальних 

погодних явищ [2]. Зменшення кількості опадів і зниження вологості 

спричинили посилення посушливих процесів. Посухи охоплюють значні 

території, перетворюючись на проблему не лише регіонального, а й 

глобального масштабу [3]. Кліматичні зміни негативно позначаються на 

продуктивності багатьох сільськогосподарських культур, зокрема пшениці [4, 

5]. У зв’язку з цим для стабілізації та підвищення врожайності зернових 

культур у світі активно впроваджуються як інтенсивні, так і цифрові 

технології ведення сільського господарства [6]. Водночас підвищення 

потенціалу врожайності пшениці в різних ґрунтово-кліматичних умовах 

значною мірою залежить від сортових ресурсів, важливість яких підтверджена 

численними науковими дослідженнями [7, 8]. 

Недостатнє поширення культури, особливо в умовах північно-східного 

Лісостепу, а також недосконалість технологій вирощування зумовлюють те, 

що врожайність сучасних сортів пшениці ярої вітчизняної селекції не досягає 

свого потенційного рівня. Для повної реалізації продуктивних можливостей 

сортів необхідне впровадження адаптивних технологій вирощування [9]. 

Удосконалення існуючих і розробка нових, більш раціональних та екологічно 

безпечних агротехнічних заходів є одним із пріоритетних напрямів аграрної 

науки, що сприятиме підвищенню врожайності ярих зернових культур. 

Сьогодні одним із ключових інноваційних напрямів розвитку 

рослинництва є створення високоадаптивних сортів агроекологічного типу з 
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високим рівнем генетичного захисту врожаю від дії абіотичних і біотичних 

факторів, а також формування генотипів із наперед заданими біологічними та 

господарськими властивостями [10, 11]. Урожайність є результатом складної 

взаємодії генотипу та умов середовища, причому неконтрольовані природні 

чинники можуть зумовлювати 60-80% її річної варіабельності [12]. У зв’язку з 

цим селекція спрямована не лише на підвищення максимальної 

продуктивності, а й на забезпечення її стабільного прояву за різних умов 

вирощування [13]. Реалізація врожайного потенціалу визначається як 

біологічними особливостями рослин, так і умовами їх вирощування, а сорт 

залишається одним із найдоступніших і економічно ефективних засобів 

підвищення продуктивності [14]. 

Сільськогосподарські виробники віддають перевагу новим сортам 

пшениці, які характеризуються високою врожайністю, стабільністю та 

здатністю адаптуватися до різних умов середовища, а також позитивно 

реагують на антропогенні чинники [15]. Водночас сорти пшениці ярої 

демонструють виражену специфічність реакцій на агроекологічні умови [16]. 

Для ефективного розкриття генетичного потенціалу необхідно добирати сорти 

з оптимальною генетичною програмою, що забезпечує комплекс цінних 

господарських ознак [17]. Вплив екологічних факторів на врожайність 

проявляється через стабільність та адаптивність генотипів, тому їх оцінювання 

повинно проводитися в різних умовах із урахуванням взаємодії «генотип – 

середовище» [18]. 

Стратегічною метою сучасної селекції є створення нових 

високоадаптивних сортів із високими показниками якості зерна та стійкістю 

до несприятливих чинників довкілля. Використання у виробництві різних 

сортотипів, що відрізняються напрямом використання, адаптивними 

властивостями та іншими господарсько цінними ознаками, є важливим 

чинником забезпечення продовольчої безпеки та стабільності аграрного 

сектору. 

Водночас одним із головних обмежувальних факторів зростання 

виробництва пшениці залишається зміна клімату. Складні погодні умови 

останніх років призвели до зниження врожайності пшениці озимої в Україні 

на 10-15%, тоді як втрати врожаю пшениці ярої є значно меншими – близько 

5%. З огляду на це, для збільшення валового виробництва зерна частка 

посівних площ пшениці ярої м’якої має становити не менше 10-15% від площ 

озимої пшениці [19]. 

Пшениця яра відзначається високою вимогливістю до умов 

вирощування, що зумовлює необхідність розробки адаптованих сортових 

агротехнологій. Однією з основних причин її обмеженого поширення 

тривалий час була відсутність високопродуктивних і конкурентоспроможних 

сортів із широким спектром адаптивних властивостей до несприятливих 

абіотичних чинників, передусім посухи та високих температур. У зв’язку з цим 

протягом тривалого періоду питанням удосконалення технологій 

вирощування ярої пшениці не приділялося належної уваги. 
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Водночас сучасні сорти ярої м’якої та твердої пшениці вітчизняної 

селекції характеризуються значним потенціалом продуктивності й за умов 

виробництва здатні забезпечувати врожайність понад 3,5 т/га високоякісного 

зерна [20]. 

Метою дослідження передбачено проаналізувати особливості 

формування структури колоса сортами пшениці м’якої ярої. 

Дослідження проводилися у 2024-2025 роках на дослідному полі ННЦ 

Сумського НАУ. У дослідах використано сорти пшениці м’якої ярої 

Провінціалка, Лікамеро і Шірокко. Площа дослідної ділянки – 20 м2, облікова 

18 м2, повторність триразова. Розміщення ділянок послідовне. Спостереження, 

обліки й аналізи проведені за Методикою державного сортовипробування 

сільськогосподарських культур [21].  

Реалізація генетичного потенціалу врожайності відбувається через 

окремі структурні елементи врожаю. Продуктивність пшениці ярої значною 

мірою залежить від умов довкілля. Вивчення ролі окремих компонентів 

продуктивності у формуванні врожаю є необхідним для досягнення високих 

результатів. З цією метою було здійснено структурний аналіз трьох сортів 

пшениці м’якої ярої за основними показниками, зокрема довжиною колоса, 

кількістю колосків і зерен у колосі, а також масою зерна з одного колоса. 

Важливим напрямом є добір сортів за ознакою довжини колоса. Цей 

показник відображає фенотипові особливості рослин і має суттєве значення 

при оцінюванні їх продуктивності. У ході дослідження встановлено 

варіабельність показника довжини колоса між проаналізованими сортами 

(табл. 1). 

Таблиця 1 

Елементи структури колоса досліджуваних сортів пшениці м’якої ярої 

 

Показники Сорти 

Провінціалка Лікамеро Шірокко 

Довжина колоса, см 6,51 8,24 7,89 

Кількість зерен в колосі, шт. 22 25 23 

Маса зерна з колосу, г 0,95 1,04 0,99 

Маса 1000 зерен, г 43,2 41,6 42,5 

 

Встановлено, що найбільшою довжиною колоса відзначалися рослини 

сорту Лікамеро – 8,24 см, що перевищує показник сорту Провінціалка (6,51 

см) на 1,73 см і є на 0,35 см більшим порівняно із сортом Шірокко. 

Важливим показником продуктивності колоса є кількість зерен у ньому. 

Найвищу озерненість сформували рослини сорту Лікамеро – 25 зерен на колос. 

Найменша кількість зерен відмічена у сорту Провінціалка – 22 зернини, тоді 
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як сорт Шірокко займав проміжне положення з показником 23 зернини на 

колос. 

Маса зерна з одного колоса є одним із ключових елементів 

продуктивності рослин. Найбільше значення цього показника зафіксовано у 

сорту Лікамеро – 1,04 г/колос, що перевищує відповідні показники сортів 

Провінціалка та Шірокко на 0,06 та 0,05 г відповідно. 

Маса 1000 зерен є одним із ключових елементів структури врожайності 

пшениці м’якої ярої та відіграє важливу роль у оцінці якості насіннєвого 

матеріалу. Цей показник широко використовується як у практиці, так і в 

наукових дослідженнях, оскільки відображає виповненість зерна та його 

господарську цінність. Зазвичай більший розмір зерна зумовлює вищу масу 

1000 зерен. Вважається, що сорти з високими значеннями цього показника 

мають кращі технологічні властивості, зокрема забезпечують більший вихід 

готової продукції, зокрема борошна. 

Результати проведених досліджень свідчать про суттєву варіабельність 

маси 1000 зерен серед досліджуваних сортів. Найвищий показник зафіксовано 

у сорту пшениці ярої Провінціалка – 43,2 г, що на 1,6 г перевищує сорт 

Лікамеро (41,6 г) та на 0,7 г – сорт Шірокко (42,5 г). 

Таким чином за показниками структури колоса нами виділено сорт 

пшениці м’якої ярої Лікамеро. 
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ГЕН mlo – ЕФЕКТИВНЕ ДЖЕРЕЛО СТІЙКОСТІ ДО ЗБУДНИКА 

БОРОШНИСТОЇ РОСИ ЯЧМЕНЮ 

 

Кононенко Ю.М., канд. біол. наук 

Одеський державний аграрний університет 

 

Використання стійких сортів є одним із найбільш економічно доцільних і 

екологічно безпечних методів захисту рослин, оскільки дозволяє зменшити 

кратність застосування фунгіцидів та інсектицидів, знизити витрати на 

виробництво та мінімізувати негативний вплив на довкілля. Генетично 

зумовлена стійкість забезпечує стабільність формування врожаю навіть за 

несприятливих погодних умов та високого інфекційного фону. 

Селекція ячменю ярого в Україні спрямована на поєднання високої 

продуктивності, адаптивності до регіональних умов вирощування, якості 

зерна та комплексної стійкості до основних патогенів. Особливої актуальності 

набуває використання донорів стійкості, молекулярно-генетичних методів 

маркерної селекції та інтеграція результатів фітопатологічного моніторингу у 

селекційний процес. Такий підхід дозволяє оперативно реагувати на зміну 

расового складу збудників та запобігати втраті ефективності генів стійкості. 

Вибір сортів ячменю повинен базуватися, по-перше, на основних 

характеристиках нашої дійсності – посухо- та жаростійкості, а по-друге, на 

показниках високої врожайності та стійкості сортів до хвороб, зокрема 

борошнистої роси. 
Використання гена mlo як джерела стійкості до збудника борошнистої 

роси (Blumeria graminis (DC.) Golovin ex Speer f. sp. hordei Marchal) – це один 

із найбільш ефективних і широко впроваджених підходів у селекції ярого 

ячменю, особливо в Європі та Україні. Саме mlo-стійкість забезпечує неповну, 

але довготривалу стійкість до розвитку хвороби без активної реакції рослини 

на інфекцію. 

https://doi.org/10.7124/FEEO.v21.805

